

8

Love Put to the Test

爱的考验

毫无疑问，我们生活在一个疯狂的、混乱的世界。我们可以把人送上月球，但却无法与自己的邻居和睦相处。我们发明了延年益寿的方法，但接着却又创造了毁灭地球一半人口的途径。我们拥有的比过去多得多，但我们却害怕晚上独自出门。

越来越多的权威人士意识到，人若不学会与他人相处——如果我们不学会彼此相爱——那么人类文明注定要走向灭亡。奥德韦·蒂德(Ordway Tead)在《伊利诺医学杂志》(Illinois Medical Journal)上这样写道：

根据生物学、人类学、社会学、历史学经济学分析原理、心理学顿悟原理、普通人类行为标准以及常识，人类生存的必要法则日易清楚，即我们要像爱自己一样爱他人。这一法则不但被人肯定并再次得到确认。¹

甚至连《我为什么不是基督徒》(Why I Am Not a Christian)一书的作者、无神论人道主义代表人物，罗素Bertrand Russell也不得不承认：

事物的根源很简单，也很古老。简单到一提到它我都几乎感到害臊，生怕那些愤世嫉俗者用嘲讽的微笑回答我所说的话——请原谅我提到它——我所说的东西——就是爱——基督徒的爱或恩慈。²

就像几年前一首流行歌曲所唱的那样：“世界上需要爱，甜蜜的爱。”

[1] Frank S. Mean编，《宗教引言百科全书》(The Encyclopedia of Religious Quotations)新泽西州Westwood市Fleming H. Revell Co., 于1965出版，第286页。

[2] 引自《关爱之音》(Voices of Concern)得克萨斯州奥斯丁R. B. Sweet公司，于1968年，第143-44页。

耶稣大约在二千年前就肯定了这种需要。一位律法师要试探耶稣，就问他说：“律法上的诫命，哪一条是最大的呢？”耶稣回答说：

“你要尽心、尽性、尽意，爱主你的神。”这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要“爱人如己。”这两条诫命是律法和先知的一切道理的总纲。

（马太福音22章37-40节）

上一讲，我们简要地讨论了这部分经文，并强调了第一条诫命：爱上帝。接下来，我们讨论了自爱。这一讲我们要讨论的是爱人如己。

爱的考验： “人当爱人如己”

诫命“爱人如己”首先由摩西提出（利未记19章18节），接着耶稣和《新约全书》的其他受圣灵启示的先知和作家重复了这条诫命，此诫的重要性当再三强调。这条诫命以同样的字句在《新约全书》里共出现了8次。

学会爱人如己不可避免地与爱上帝息息相关。

人若说：“我爱神，”却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神。爱神的，也当爱弟兄，这是我们从神所受的命令。

（约翰一书4章20、21节）

以下是与此节经文相同的章节：

当耶稣回答那个少年富人关于他该做什么善事才能得永生的问题时，耶稣的一部分回答就是：“当爱人如己”（马太福音19章19节）。

当保罗告诉加拉太人关于如何对待彼此时，他说：“全律法都包在一句话里，那就是‘你们要爱人如己’”（加拉太书5章14节）。

当雅各告诫不可偏待人时，其所言的核心是：“如果……你们若全守这至尊的律法，按经上的话做，‘要爱人如己’，那么才是好的”（雅各书2章8节）。

这就是爱的考验的内容——正如我面临自己须敞开博大的胸怀去爱人、与人相处的挑战一样。这也是对所有人的考验。

这是对年轻人的考验。在我所见过的各种民意测

验中，青少年的需求排在第一位的是：如何与人相处。

这是对年长者的考验。我们的方式生活已定型，对生活抱有偏见。我们那小小日程排得满满的，我们只有一个小小的、让人感到舒服的朋友圈。要打破这种生活模式很难。

有人说过，假若有牧师要说这条诫命很简单，那只会证明以下的二者之一：（1）他从未尝试过，或者（2）他有非常好的邻居。请读这首小诗：

爱世界，
并不难。
难的是，
爱邻居。

考验：爱所有人 “你的邻舍”

为了理解这一考验，我们把这条诫命分成三部分。首先，让我们讨论一下“你的邻舍”这个词（汉语的“爱人如己”来自于英文的Love your neighbor as yourself。其中的“人”是英文“邻舍或邻居”Neighbor的意译——译者注）。诫命中提到的“邻舍”是谁呢？这一问题的最佳答案可以在《路加福音》第10章第25-37节中找到。又一个律法师企图试探耶稣，他问耶稣：“夫子！我该作什么才可以承受永生？”耶稣没有回答他，而问了律法师一个问题：“律法上写的是什么？你念的是怎样呢？”律法师回答说：“你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神；又要爱邻舍如同自己。”耶稣说：“你回答的对；你这样行，就必得永生。”

大家可以想象一下，律法师还在想怎样回击。感到尴尬的人不是耶稣，而是他，这个律法师，他把自己推向了难堪的境地。因此他不假思索地问到：“谁是我的邻舍呢？”这是又一个有争议的问题，摩西时代的先知们对此就有分歧。英语“邻舍”（neighbor）一词的字面意思是“邻近者”——或者，正如我们所说，指住在隔壁的人。但耶稣想让这个律法师——包括我们——知道这个词包含的更多的意思。因此，耶稣用善良的撒玛利亚人的比喻回答他（路加福音10章30-37节）。

有一个人从耶路撒冷下耶利哥去，落在强盗手中。他们剥去他的衣裳，把他打个半死，就丢下他走了。偶然有一个祭司

从这条路下来，看见他就从那边过去了。又有一个利未人来到这地方，看见他，也照样从那边过去了。惟有一个撒玛利亚人行路来到那里……

(同上, 30-33节)

毫无疑问，撒玛利亚人的爱遇到了严峻的考验。实际上，他的爱经受了一系列的考验。有偏见的考验，因为犹太人和撒玛利亚人是仇敌，他们彼此怨恨。有优先的考验，毫无疑问撒玛利亚人和祭司、利未人一样忙，但撒玛利亚人必须改变行程停下来。有经济利益的考验，因为帮助他人不仅费时而且费钱。但他的爱经受住了这些考验——正如我们在接下来的故事中所看到的。

当撒玛利亚人看见他时，就动了慈心，上前用油和酒倒在他的伤处，包裹好了，扶他骑上自己的牲口，带到店里去照应他。第二天拿出二钱银子来，交给店主，说：“你且照应他；此外所费用的，我回来必还你”。

(同上, 33-35节)

耶稣接着问：“你想，对于落在强盗手中的这个人，这三个人哪一个是他的邻舍呢？”律法师回答说：“是怜悯他的。”耶稣说：“你去照样行吧”(同上, 37节)。

关键的是诫命“爱你邻舍”中的“邻舍”可以是任何人——尤其是我们接触到的有需求的任何人(加拉太书6章10节)。但是由于每个人都有某种需求——如果不是身体上的，就是精神上的，也许是感情上的——“任何人”这个词是恰当的。请看《罗马书》第13章第8-10节的话：

凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠，因为爱人的，就完全了律法。像那不可奸淫，不可杀人，不可偷盗，不可贪婪，或有别的诫命，都包在爱人如己这一句话之内了。爱是不加害与人的，所以爱就完全了律法。

注意保罗说爱是我们所欠他人的债。为什么？因为我们如果不是精神上的弟兄，就是肉体上的弟兄。因为上帝爱我们，故我们也要彼此相爱。

其他关于爱我们的邻舍这条诫命的章节都强调同一件事——即“邻舍”包括所有人。据《加拉太书》第5章第13-15节记载，该条诫命被用于我们如何对待基督徒弟兄。《雅各书》第2章第8节让我知道，我的邻舍就是那穿着破烂的衣服前来侍奉上帝的人。

然而，也许这条诫命最大的挑战就在山上的宝训中。耶稣对比了旧律法——以及随之而在的传统——与他的新律法，然后说：

你们听见有话说：“当爱你的邻居，恨你的仇敌。”只是我告诉你们：要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样，就可以作你们天父的儿子，因为他叫日头照好人；也照歹人，降雨给义人，也给不义的人。你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？所以你们要完全，象你们的天父完全一样”。

(马太福音5章43-48节)

显然，耶稣时代意味着犹太人不明白邻舍是指有需求的任何人——因为敌人也有需求。对我们的挑战完美得像上帝一样——完美在于我们的爱要象上帝的爱一样：爱朋友，也爱仇敌。

考验：爱所不能爱—— “你的邻舍”包括你的敌人

面对爱自己的仇敌这一挑战，是基督教最伟大的标志之一，也许是作为基督徒所面临的最艰难的考验。

若有人违反了穆斯林的教规，就会被以默罕默德的名义杀头。若有人亵渎东方的某个宗教显贵，就会被执行枪决。这或多或少是出于自然的应对，德国诗人海涅Heinrich Heine对真正的幸福是这样描述的：

我的愿望就是有间茅草屋，有张舒适的床，有可口的饭菜，窗外有鲜花，门前有大树。如果上帝真想让我快乐，他就会满足我的要求——让看到自己的六七个仇敌被吊死在门前的那些大树上。³

[3] 同上, 第152-53页。

一次，一位牧师正在讲爱仇敌这一训诫时，中间突然停下来说：“毕竟，我们都有仇敌。”一位老人尖声说：“我没有。”“那太好了！”牧师大声问，“何以会如此？”老人哈哈笑着说：“我比那些恶棍长寿。”

我再次声明这只是自然反应。但耶稣说基督徒对此当有不同的反应。如果你侮辱人，人就会打你。但你若侮辱基督徒，他会为你祈祷，并在你生病时给你端来一碗汤。

但有人反对说：“那不自然！”当然，这是不自然，而其意义正在于此。基督教使人超越自然与世俗。彼得说凭借上帝的应许：“就得与神的性情有分”（彼得后书1章4节）。

不知大家想过没有——上帝的爱也被考验过？要真正考验上帝的爱，不能看他是否像爱亚伯拉罕、约瑟、大卫一样爱其他的人，而是要看他是否爱那些象扫罗一样到处疯跑、破坏教堂、杀人或破坏家庭的人，看他是否爱你和我。但是，感谢上帝，他的爱经受了考验。现在彼得说，因为上帝的帮助，我们受到上帝的保佑。我们将学着去爱所有人，甚至包括我们的敌人。

圣爱的考验 “你要爱……”

让我们回到诫命的第一部分：“你要爱……”。我们有必要回顾一下“爱”这个词的意思。当有人告诉我们要爱我们的仇敌时，爱这个词是圣爱（agapao），这与其说是感情，倒不如说是意志。我们对圣爱的定义是为所爱“寻求最佳”。诫命没有说要（友）爱每个人或仇敌，而是说要（圣）爱他们。没人要我们不得喜欢每一个人，但却要我们爱他们。圣爱强调的是助人，为他人着想，关心他人的需求。保罗在《罗马书》第13章中告诉我们，爱做不到的是：“或有别的诫命，都包在爱人如己这一句话之内了，爱是不加害于人的，所以爱就完全了律法”（同上，9、10节）。消极地来说，你若爱你的仇敌，你就不会加害于他。从积极的方面讲，请看《马太福音》第5章第44节，这一节是希伯来语式的排比句，爱仇敌意味着为他们祈祷：

只是我告诉你们，
要爱你们的仇敌，
为那逼迫你们的祷告。

接下来请看《罗马书》第12章第19—21节，这部分从积极和消极两方面对爱仇敌做了解释：

亲爱的弟兄，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒。因为经上记着：“主说：伸冤在我，我必报应。”所以，“你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就给他喝；因为你这样行，就是把炭火堆在他的头上。”你不可为恶所胜，反要以善胜恶。

消极地讲，爱仇敌意味着你不会报复；积极地讲，爱仇敌意味着你会关注他的需求。人若这样做，就是“把炭火堆在他的头上”；他看见你以善报恶，他的良知就会被唤醒。

不久前，《读者文摘》上刊登了一篇题为“爱敌人——使其疯狂”（Love Your Enemies——It'll Drive 'Em Crazy）的文章——这是对《罗马书》第12章和《马太福音》第5章的内容所进行的一番幽默解释。文章作者J. P. 曼柯维J. P. McEvoy说，有个人，买了一个农场。当他正在视察农场时，遇到了自己的新邻居。

“不要急着看，”邻居说，“在你买了这块地时，你也买下了我对你的诉讼。你的篱笆越过我的土地有三米。”

这位新农场主微笑着说：“我想，我肯定会在这儿遇到好邻居，我就要遇到了。你会帮我的，篱笆你随便移，把账单给我就行。只要你满意，我就高兴。”

故事说篱笆永远没有被移动，这位险些成为敌人的邻居从此变了。他总是一边走一边自言自语，他是受惊了。从那之后，这位邻居虽然有点神秘但却很友好。

经文中的其它章节也强调（圣）爱人的关键就是助人。《加拉太书》第5章第13—14节说，爱他人的关键就是学会成为仆人。据《雅各书》第2章第8节记载，爱人意味着尽自己的所能，让一位谦卑的来者感到受欢迎。《哥林多前书》第13章第4—7节对爱人进行了总结，爱人当：

忍耐，
恩慈，
不嫉妒，
不自夸，不张狂，

对所有人有礼貌，
与他人相处时不自私，
不掩饰自己的感情，
对他人的行为总是做善意的理解，
当他人甚至是仇敌病倒时不幸灾乐祸，
凡事包容，
凡事相信；只看人的善，
凡事盼望，
凡事忍耐。

总之，在与人相处时，包括与仇敌相处时，我不会反其道而行之，而是会顺其而行——带着爱心去行，按照上帝的要求去行。

我再说一点，关于爱仇敌的考验，我强调过，重点不是喜欢，而是爱；是侍奉、帮助和满足要求。现在我再次强调，我们不想把正常的情感弃置脑后，甚至在爱仇敌上亦是如此。

如果我们不谨慎，就会给人留下印象，即爱仇敌全在于行。我们会给生病的敌人端一碗汤，但心里却在想，“希望这个老家伙被噎死。”我们可以对他人表示关心，就象给有狂吠的狗扔一块发霉的骨头一样，我们之所以这样做，是因为害怕英国防止虐待动物协会起诉我们。不，非也，绝非如此。爱，甚至是圣爱，永远不能被认为是没有感情的。大家注意到《路加福音》第10章第33节的内容吗？正如耶稣所描述的爱人的内容一样，他说：“当他（撒玛利亚人）看见他（受伤的犹太人）就动了慈心”。好心的撒玛利亚人给予他的仇敌的帮助不是一种冷酷的、唯利是图的行为，而是仁慈的帮助。

在我们学着去侍奉、去帮助他人、对仇敌行善时，我们也要注意自己的态度。让我们去除心里的仇恨，学会宽恕，让我们祈祷：“上帝啊，让我们仁慈！”

全部爱心的考验： “如己”

本讲结束之前，我要对诫命的“如己”第三部分说一两句话。对这句话的理解会使我们所强调的许多真理显得更为突出。

人是怎样爱自己呢？虽然有例外，但大多数人不会在镜子面前看着自己说：“我爱你，我爱你，我爱你（吻你，吻你，吻你）。”人关注的是自己的需求。保罗说了人“象爱自己的身体一样爱妻子”这句

话之后，解释说：“从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜”（以弗所书5章28、29节）。爱人如己就是不自私，并满足他人的需求。

另外，爱已通常包括对自己有基本的感情关注，通常是有感情牵挂的。即使如此，人也需要在与他人、甚至是与仇敌的关系中培植爱心。

想起爱己，我就想到有一章节总结了爱人的意义，尽管其中找不到“爱人”这个短语。这一章节大家很熟悉：“所以无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人；因为这就是律法和先知的道理”（马太福音7章12节）。这是大家都熟悉的金科玉律，通常解释为：“要想人怎样待你，你也要怎样待人”。

我是怎样知道这是对“第二条诫命”的总结呢？我是通过同时阅读几个章节后而知道的。《马太福音》第22章第40节记载，耶稣在给出了两条关于爱的律法后，他说，“这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”《罗马书》第13章第9—10节记载，保罗说如果一个人爱他的邻舍，他必然执行律法。接着他在《加拉太书》第5章第14节又说，全律法都包在“爱人如己”这句话之内了。将这两节与《马太福音》第7章第12节比较，耶稣在后一章节说“律法和先知”都总结在为人准则里了。如果爱人这条训诫总结了律法，这个关于为人的金科玉律也总结了律法，那么爱人这条训诫就必定与象愿意人怎样待你，你也要怎样待人这条诫命含义基本一致。正如古老的代数相等定理所表明的一样：“与同一事物相等的彼此相等”。

为人准则的考验 “如己”、耐心与理解

要想人怎样待你，你也要怎样待人是什么意思呢？这次我强调一件事：我喜欢别人耐心地对我，理解我。因此，我就要耐心地对待别人，理解别人。

难道这不就是人希望别人怎样对待自己的方式吗？你不是完人，我也一样，但是我们都在向完美努力。所以我们希望别人对我们耐心一点，希望他人理解我们的言行和举止。

因此，这也意味着我们应该这样去对待别人，甚至是我们的敌人。我们要有耐心，要理解别人。这并不是说我们将不咎别人的过错，而是说我们将更好地与他们和睦相处，并帮助他们。这也意味着我们要

理解他们为什么会发怒。“凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容”(以弗所书4章2节)。“爱能遮掩许多罪”(彼得前书4章8节)。

为了让这一讲尽可能地实用，我希望你可以想象一位自己觉得爱他是很难的人。我希望你把那个人当作一种特殊考验，用他来检验你的爱的真假。在接下来的几个星期(或者几个月或几年)里想办法去爱他——向他表示你的爱。这个练习会以一种前所未有的方式舒展你的心灵。

结 论

这一讲我们讨论了对爱的最难的考验之一，即去爱每一个人——甚至是我们的仇敌。在我们准备高歌请君来以前，我要提醒大家，还有一些爱的考验是关于我们与上帝之间的关系的。例如，耶稣在《约翰福音》第14章第15节说，“你们若爱我，就必遵守我的命令。”因此，这一呼招将是一次真正的考验，考验的是那些需要受洗的人和需要重生的人。你若须来，我们将为你祈祷，去面对这样的考验。

生活之路

这个故事讲的是一个生活简朴的教友派信徒。一天，当他坐在门廊上时，看到他的新邻居正在搬家。他饶有兴趣地看着邻居卸东西。各种细小而昂贵的东西被源源不断地从车上卸下来。这个信徒并不被这些东西所动。最后他走上前去问候他的新邻居。经过一番寒暄后，他转身打算离去。但在离去之前，他看了一下那堆精美的东西，说了一句很富有智慧的话：“如果你需要什么东西的话就来找我，我会告诉你没有这些东西该如何生活”。

关于上帝之道的例证

欧文上校(Colonel Irwin)证实，他从月球返回地球后并没有成为名人，而成为了上帝的一名仆人，以耶稣基督的身份行走于地球上。

人到异域惊讶于：

高峻的大山，
大海里的巨浪，
长长的河道，
广阔的海洋，
恒星的环形轨道。

但却对自己的同类熟视无睹。

“十字架被埋在耶鲁撒冷城外的苍山上之前就已经在上帝的心里了。”

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.